

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мележик Карины Алексеевны «От глобального английского языка к национальному варианту английского лингва франка – проблемы коммуникативно-прагматической вариативности», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки**

Автореферат вышеназванного диссертационного исследования даёт достаточно полное представление о работе, выполненной К.А. Мележик на весьма высоком научно-теоретическом уровне.

Актуальность темы данного диссертационного исследования обусловлена возрастающей значимостью явлений вариативности английского лингва франка (АЛФ) в общей картине языкового варьирования глобального английского языка (АЯ). Эти явления проявляются, прежде всего, в многообразии типов социальной и территориальной дифференциации АЯ. Как следует из текста автореферата диссертации, целью соискателя является раскрытие гетерогенности языковой структуры АЛФ, обусловленной лингвистическими и экстраварификационными факторами, что способствует пониманию сложной системы иерархически организованных форм существования современного АЯ, в целом, – от национальных вариантов до социолектов сообществ практики. В своей работе К.А. Мележик руководствуется положением о том, что экспансия процессов глобализации раскрывает несостоятельность традиционного подхода к их изучению с позиций разделения политических, экономических, культурных факторов по внутренним и внешним, локальным и глобальным признакам. Соответственно, оказывается несостоятельным автоматический перенос такого раздельного подхода на сферу изучения языкового взаимодействия носителей и не носителей АЯ, поскольку современные варианты АЯ не являются разделенными, независимыми формами существования языка.

О несомненной научной новизне и теоретической значимости работы можно судить не только по убедительному обоснованию предлагаемых её

автором формулировок базовых положений, составляющих методологическое обоснование исследования, и определений функционально-прагматического статуса регионального европейского АЛФ, но и по выявлению сущностных характеристик предметно-ориентированного английского лингва франка (ПОАЛФ) коммуникации и интернационализации как объективно существующих, развивающихся социолектов, описание которых становится все более необходимым для понимания тенденций глобализации контактного АЯ.

Довольно интересной и перспективной для дальнейшего исследования представляется, на наш взгляд, предложенная К.А. Мележик, на основании тщательно проведенного ею комплексного рассмотрения ПОАЛФ интернационализации как потенциального инструмента интеграции в международном сообществе и ПОАЛФ коммуникации как прагматического инструмента международного взаимодействия, **функциональная модель** национального АЛФ, являющегося частью не только регионального контактного языка, но и глобального АЯ международного общения.

Хотелось бы заметить, однако, что прогностическая матрица наиболее маркированных фонологических переменных АЛФ, вызывающих трудности воспроизведения для носителей русского языка, могла бы быть принята как открытая схема, расширение которой требует проведения значительного числа экспериментальных наблюдений.

Рецензируемый автореферат отличается логичностью изложения теоретического материала, высокой степенью его структурированности. В нём отражены основные результаты проделанной соискателем работы. Всё вышесказанное даёт возможность прийти к выводу о том, что диссертация К.А. Мележик вносит серьезный вклад в развитие теории контактной вариантологии и межкультурной коммуникации на основе комплексной разработки самого понятия предметно-ориентированного английского лингва франка. Предложен механизм объективной трактовки феномена английского лингва франка, которая становится возможной благодаря разработке

теоретико-методологического обоснования коммуникативно-прагматических критериев разделения предметного поля контактного АЯ в региональных и глобальных международных контекстах административно-политической, академической и деловой сфер. Разработанная в диссертации методология исследования ПОАЛФ может найти широкое применение в изучении новых вариантов английского языка, используемых в многочисленных транснациональных сообществах практики.

Проведенный анализ авторефера позволяет утверждать, что диссертация К.А. Мележик является самостоятельным и завершенным исследованием, которое представляет несомненную актуальность, новизну, теоретическую и практическую ценность, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п. п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., (в ред. от 28.08.2017 г.), а её автор, Мележик Карина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук  
(специальности 10.02.04 – германские языки,  
10.02.19 -теория языка). профессор;  
профессор кафедры теории и практики  
английского языка ФГАОУ ВО «Южный  
федеральный университет»



Агапова С.Г.

18.04.2018 г.

Агапова София Григорьевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры теории и практики английского языка ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42, тел.: + 7 (863) 218 40 00 доб. 20301; e-mail: [agapova@sfedu.ru](mailto:agapova@sfedu.ru); официальный сайт организации: <http://www.sfedu.ru/>

